



## 创新发展“晋江经验” 奋力打造中国式现代化县域示范

2023年福建省报刊十大名栏目

铺就红火共富路  
——晋江试水跨村联建赋能乡村振兴

本报记者 王焜火 赖自煌

仲夏时节,从晋江市区出发,沿晋南快速路直行,拐进沿海大道,一条颇具闽南风情的滨海示范带徐徐展开——打卡沪厝埕灯塔、体验湖尾“赶小海”、了解嘉排百年排球文化、沉浸式感受三欧及锦江微景观等。一条海岸线,多种浪漫风情,一站式体验尽在其中。

这个取名为“海誓”、串联英林5个沿海村落的滨海示范带项目正在紧锣密鼓地建设。英林、磁灶等镇正在或已经实施的多个“跨村”项目,表明晋江乡村振兴工作进入“试水”跨村联建的实质运作阶段。

## 党建引领 激发“源头活力”

何谓“跨村联建”?简单说,就是打破行政村地域界限,汇聚相邻村落优势资源,以项目为纽带,联村共建,共促发展,从而达到连片振兴

的效果。“比如这个滨海示范带,涉及湖尾、沪厝埕、嘉排、三欧、锦江5个村。我们要做的就是抱团发展、连片开发。”英林镇“海誓”联盟临时党委书记柯佳杭告诉记者。

晋南名镇英林,滨海生态资源丰富,海岸沿线景观优美,紧紧相邻的这5个村,就如同镶嵌在海岸飘带上的5颗明珠。

一直以来,由于这5个村基础设施建设等存在一定差异,每到夏天滨海旅游旺季,各村活动的组织开展也是参差不齐,连线成片的滨海资源被“人为”分隔,乡村振兴虽说各有亮点,但也是各自为“振”。明珠犹如散沙,亮点无法聚焦。

通过充分调研和科学论证,今年5月,英林镇提出,用“跨村联建”破解这一窘境。村村毗邻,地缘相近,可

“跨”,滨海资源丰富共享,优势互补,互利各村,可“联”。

英林镇因势利导,牵头组建跨村联盟临时党委,5个村以“党委+支部(委、总支)”模式,充分调动各村优势资源的源头活力,连片共建迈出机制上的第一步,联盟效果初步显现——

湖尾村“赶小海”文旅体验走红网络,党群服务中心正在重装,将规划“餐饮”一条街,完善游客中心设施建设;嘉排村启动嘉排古街修缮,试运营嘉里小院;三欧村引入第三方研学团队,定期开展公益研学,做好村干道墙体彩绘;沪厝埕码头景观灯塔、观景栈道等项目有条不紊推进;锦江村启动“侨心园”等微改造项目。

英林镇跨村联盟的核心在党建引领,而同样是省级乡村振兴示范镇的磁灶,近年来,通过党建“乡创联盟”强带弱、党组织书记联建结对“老

带新”等方式,以“人才振兴”带动乡村振兴。

磁灶镇三吴村是晋江革命老区基点村,早年被列为晋江市“奋蹄马”薄弱村。2021年,晋江市推行乡村导师帮带制“乡创联盟”试点工作。在“乡创联盟”小组帮带导师的指导下,三吴村按照“村前工业园、村中是家园、村后是田园、田园变乐园”的“四个园”目标,持续推进乡村振兴各项工作。

“乡村导师帮带制‘乡创联盟’的推行,给我们带来的不只是乡村治理经验,还有优秀的乡村治理模式。”磁灶三吴村党总支书记吴立钊说。

以三吴村为例,他们充分学习借鉴了同为老区村的苏坂村的经验做法。如今的三吴村,不仅人居环境有了极大提升,并借力红色文化、农耕文化、传统陶瓷文化、青狮“非遗”文

化等,打造出独特的乡村文化,盘活全村760亩耕地,实现村集体经济年均超百万元的突破,成为磁灶乡村振兴的一个典型示范。

据统计,“乡创联盟”推行以来,晋江全市共结对实施120个项目,有力推动各镇街乡村振兴。三吴村今非昔比,而吴立钊也被确定为晋江市农村(社区)治理中级人才,并成为磁灶“乡创联盟”的帮带导师。

## 多元联动 凝聚“创富合力”

不论是两个联建村携手前行,强村带弱村的“乡创联盟”,还是几个村庄抱团发展、共生共赢的“跨村联建”,均是对乡村振兴全面发展模式的探索;也是两个省级乡村振兴示范镇各自驱动整镇推进,迈向全面振兴的重要驱动力之一。

(下转2版)

本报有奖  
新闻热线

@晋江经济报

新闻广告发行热线:0595-82003110(24小时)

全省退休人员  
基本养老金上调3%

福建日报讯 近日,省人社厅、财政厅印发通知,明确从2024年1月1日起提高退休人员基本养老金水平,总体调整水平为2023年退休人员月人均基本养老金的3%。

调整范围为我省2023年底前已办理退休手续并按月领取养老金的企业和机关事业单位退休人员。今年继续采取定额调整、挂钩调整与适当倾斜相结合的调整办法。

定额调整体现社会公平,每人每月定额调整33元。挂钩调整体现“多缴多得”“长缴多得”,一方面按退休人员本人缴费年限每满一年发给1元,另一方面按退休人员2023年12月发放基本养老金标准的1.29%调整增加。

适当倾斜体现重点关怀,主要是对高龄退休人员和企业军转干部等予以照顾。对2023年1月1日至12月31日期间达到70周岁的退休人员,在定额调整、挂钩调整基础上每人每月增发40元;对2023年12月31日前办理退休手续的企业军转干部,2023年12月的基本养老金低于2023年全省企业退休人员月人均养老金水平的,先补齐至平均水平,再参加本次基本养老金调整。

省财政厅社保处有关负责人表示,新增基本养老金将于7月底前发放到位,预计惠及全省245万名退休人员。

晋江职工医保  
缴费基数7月起调整

本报讯(记者 李玲玲)近日,记者从泉州市医保局晋江分局获悉,根据《福建省医疗保障局关于调整2024年职工医保缴费基数上下限基数的通知》精神,2024年晋江市职工医保(含生育保险)月缴费基数上限22164元,下限4433元,城镇职工灵活就业人员基本医疗保险月缴费基数不低于4433元,7月1日起调整。

两岸媒体文化采风活动  
走进晋江

本报讯(记者 杨静雯)昨日上午,福建画报社“两岸媒体文化采风活动”走进晋江。来自海峡两岸的新闻媒体人、两岸手机影像大赛参赛者、高校新闻传播专业学生、网红博主等参加活动。

采风人员来到新塘街道梧林传统村落,穿梭于朝东楼、五层楼、胸怀祖国楼等地,古朴且独具风情的建筑吸引了大家的眼光,他们纷纷用镜头定格建筑之美,记录“华侨建筑博物馆”精湛的建筑技艺和闽南华侨南洋创业史,感受梧林多样文化的深厚历史底蕴。

走进安海龙山寺,不少采风人士表示倍感亲切。作为全国重点文物保护单位,安海龙山寺对台渊源深厚,为台湾五大龙山寺祖庭,是福建省重要涉台文物点,见证了两岸信俗一脉相承,已成为联结两岸同胞血脉情感的精神纽带。

雨连下三天  
今天有中雨

本报记者 张茂霖

昨天,晋江以阴天为主,阵雨不时来扰。没有阳光的加持,气温相比前几天略微下降,大部分镇街最高气温在28℃~30℃,但由于空气湿度较高,闷热感挥之不去。

瑞雪从晋江市气象局获悉,受低层切变和切变南侧西南急流影响,今天,晋江有中雨,部分镇街伴有短时强降雨和雷雨大风等强对流天气。明天开始,雨水逐渐减弱,以小雨为主,气温将重返30℃以上,潮闷感依旧明显。瑞雪提醒广大市民,雨天路滑,请减速行驶,保持安全距离。

今天中雨,气温25℃~29℃,沿海西南风4~5级、阵风6级;明天小雨,气温26℃~31℃,沿海西南风4~5级、阵风6级;后天阴转小雨,气温26℃~32℃,沿海西南风4~5级、阵风6级。

强化统筹 奋力攻坚 确保实现“双过半”  
晋江市府党组(扩大)会召开

本报讯(记者 李玲玲)昨日,晋江市府党组(扩大)会召开。会议由市委书记、市长王明元主持,市委副书记、市长王明元主持,市政府党组成员、副市长王明元主持。

会议指出,当前晋江正处于半年特殊关键节点,各级各部门要提高站位,增强大局观、使命感,主动研究上级政策动态,结合本地实际,提前谋划,抓好贯彻落实;要延续一季度良好态势,全力推动各项工作继续扛旗领跑;要正视困难、树立信心,加强分析监测,强化服务保障,以月保季、以季保年,为完成全年目标任务打好基础。

会议要求,要锚定目标任务,抓重点攻难点。要强化指标攻坚冲刺,聚焦重点指标,全力抓调度、抓攻坚、抓服务,加快补齐短板缺口。要紧盯半年节点,对照任务清单,提速推进“123”争先进阶工作,纵深推进“1+6”专项行动。要加强重大活动对接和筹备,围绕基金体系和资本赋能、“跨境电商+海外仓”建设、大规模设备更新等重点,主动跟进向上对接,全力争取更多资源和政策倾斜,统筹抓好上级检查工作及食交会筹备和保障等工作。要全力做好资金争取和调度工作,组建专班研究,积极向上争取,进一步加强资金调度,严格预算约束管理,切实发挥资金最大效益。要紧盯占耕整治、污水治理、矿山生态修复、土地卫片执法整改等任务,倒排工期,攻坚整治,确保问题整改到位。要坚决守牢安全底线红线,以“时时放心不下”的责任感,统筹抓好信访维稳、消防安全、防汛防台风、暑期学生安全、建筑施工安全等工作,确保绝对安全。

会议强调,要交出满意答卷,守纪律守底线。要坚决贯彻市委决策部署,做到政令畅通、令行禁止,用实际行动保障各项目标任务达成;要带头当好“施工队长”,率先垂范,以身作则,履行好“一岗双责”,切实抓好分管领域党风廉政建设;要坚决扛起第一责任人责任,强化压力传导,把全面从严治党贯穿于政府工作和自身建设各个方面,早动手、快落实、往前赶、守底线,全力服务保障经济社会高质量发展。

一纸侨批 唤起浓浓乡情  
菲律宾华侨点赞侨批展

本报讯(记者 杨静雯 丘天)昨日下午,来自菲律宾的华侨们走进晋江梧林传统村落,参观“丝路信使——福建省侨批与海上丝绸之路主题文献展”,寻脉侨批文化,感受家国情怀。

“参观过程中,我们了解到以前的侨汇几乎占了福建华侨家庭收入的80%,可见当时生活条件较为艰苦。如今,家乡发展越来越好,让身在海外的我们深感欣慰和自豪。”菲律宾菲华商联总会副理事长洪健雄感叹。

据了解,参与此次活动的多是来自菲律宾的华侨大学硕士研究生,其中,不少人是第一次来晋江,参观侨批展有助于他们进一步了解华侨历史。

“王为针!这是我丈夫的爷爷!”在参观“批局经营”时,来自菲律宾的华侨大学硕士研究生柳邱华发现了一个熟悉的名字,兴奋地说。

柳邱华看到的是1908年从菲律宾寄来晋江青阳的侨批封,批封背面盖有“泉城新门外王官王为针借弟为奇在泉办邮政分局并收喉信……”字样。

据记载,泉州新门外王官村人王世碑,清末在来往厦门、菲律宾马尼拉的大帆船上充任水客,经营走水生意,同时代移民移送书信。在站稳脚跟后,王世碑将子侄王为针、王为奇带到了菲律宾,在马尼拉开办了“王顺兴信局”。

如今,泉州鲤城区王官社区还有一处欧式风格的“奇园”遗址,就是“王顺兴信局”旧址。这也是泉州已知较早、规模最大、最具代表性的侨批局。

“我以前听我丈夫讲过他爷爷在马尼拉经营侨批业的故事,所以我对‘王官村’‘王为针’特别有印象。今天,在展览上亲眼看到这

些历史记载,太激动了!”柳邱华说。

柳邱华是西安人,在菲律宾生活工作了20多年。“以前,我只知道福建是侨乡。当我身处海外华侨的圈子,福建人的凝聚力让我深受感触。”

尺素寸心,一纸侨批尽诉衷情。跨越时空的侨批与老照片将悠悠桑梓情与拳拳爱国心娓娓道来,其中蕴含的精神更让此次观展华侨大呼受益匪浅。

据悉,福建省高招填报志愿最早一批从6月30日开始,艺术类本科院校考批常规志愿及普通类本科提前批常规志愿填报均安排在6月30日8时至7月2日18时。普通类本科批常规志愿填报时间为7月3日8时至7月7日18时。今年高校招生志愿(包括常规志愿和征求志愿)全部实行网上填报。

百家高校来晋江支“高招”  
2024年省高招咨询会(泉州场)举行

本报讯(记者 蔡红亮 董严军)28日,由福建日报社(报业集团)主办,海峡教育报社、福建教育电视台、晋江市教育局承办的2024年福建省普通高考招生咨询会在晋江国际会展中心举行,吸引了数千名考生、家长入场咨询。

记者走访中发现,今年前来咨询的考生及家长更“专业”了。每到一院校咨询,他们都会主动问报科类、分数、省排名。高校招生工作人员根据信息第一时间给予针对性解答。

本次高招咨询会汇集了全国各地百余所闽招生的各层次高校,有

“双一流”建设高校,普通本科、专科等公办院校,独立学院、民办高职院校等,一站式为考生和家长解决高考志愿填报疑问。各校精心准备了招生指南、学校简介手册等,方便考生和家长了解学校、专业、招生政策、招生动态和政策,进一步该校专业设置、学习生活环境等。

当天,省内的几所高校人气很旺,摊位前挤满了考生和家长。作为福建省“双一流”建设A类高校,福建师范大学也向晋江考生抛出了橄榄枝。据了解,今年,福建师范大学在福建总体招生计划3800多人,其中,

物理类招生计划2600多人,历史类招生计划1100多人。

除了省内高校,哈尔滨工业大学、复旦大学、南开大学、南京大学、山东大学等省外高校也吸引了很多考生、家长驻足咨询。“大部分考生和家长比较关心学校的王牌专业、今后的就业方向、能否调剂、学校的环境等,可见现在大家填报志愿考虑得更周到。咨询会让学校和考生、家长有了面对面交流的机会,信息传递更流畅。”南京大学招生组老师为本次高招咨询会点赞。

值得一提的是,当天,晋江市志

愿填报咨询骨干教师也来到现场,接受考生咨询。“填报志愿前,考生要做一些准备工作,如了解今年的填报政策、高校的招生情况和专业设置。接下来,可以将今年的位次跟去年进行比对,根据位次换算成去年的分数,查询近三年内这个分数上下50分能够报考的学校和专业,并进行‘排兵布阵’,做好冲、稳、保。”晋江市养正中学教务处处主任苏清水建议。

“与招生组老师面对面交流后,我收获满满。回去再和家人好好研究,填好志愿,希望能够如愿入

读心仪的大学和专业。”手上拿着几所高校的招生指南,还有一张已写满的志愿模拟表格,晋江市季延中学高三考生施佩琦心满意足地离开咨询会现场。

据悉,福建省高招填报志愿最早一批从6月30日开始,艺术类本科院校考批常规志愿及普通类本科提前批常规志愿填报均安排在6月30日8时至7月2日18时。普通类本科批常规志愿填报时间为7月3日8时至7月7日18时。今年高校招生志愿(包括常规志愿和征求志愿)全部实行网上填报。